9 Na podstawie praykiadu narysuj schematy, tak aby przedstawialy:
a) zarowke i silnik polaczone szeregowo z baterig, woltomierz mierzacy napigcie na zardwee
oraz amperomierz mierzgcy natgzenie pradu plynacego w obwodzie.

b) dwie zarowki podlaczone réwnolegle do baterii, woltomierz mierzacy napigcie na baterii
oraz dwa amperomierze mierzace natgzenie pradu plynacego przex kazdg 7 zarowek.

e Ponizej przedstawiono fragment obwodu elektrycznego wraz 2 podtaczonymi miernikami.
Oblicz nateienie pradu, ktore wskazuje miernik polaczony z opornikien.
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0 Wika# takic uzupelnienia zdania, aby powstala informacja prawdziwa.

Poprawne podigczenie miernikow elektrycznych podczas pomiaru napigcia na zarowce
i nateienia plynacego przez nig pradu przedstawiono na schemacie A/ B/ C/ D, ponicwaz
woltomierz nalezy podiaczy¢ do badanego elementu elektrycznego B/ F, a amperomierz
nalezy podlgezyl E/ F.
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E. rownolegle F. szeregowo

é Uzupelnij tabelg, wykonujac potrzebne obliczenia. .I g il
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G Przy uzyciu zestawu » pracowni fizycznej uczniowie zbudowali obwod elekiryczny, Aby zba-
da¢ zaleznoéé napiecia preylozonego do opornika od nat¢zenia pradu plyngcego przez ten
opornik, w obwad wlgczal; kolejno jedna, dwie, trey oraz cztery baterie 1,5 V. Woltomierzem
mierzyli napiecie na oporniku, a amperomierzem natezenie pradu plynacego prezez
opornik.,

al Uzupelnij tabele sporzadzong przez ucznidw, Zaléz, 7e dla opornika w zakresie wykona-
nych przez ucznicw pomiardw napigcie jest wprost pProporcjonalne do natgzenia,
|——————————| —|——]———
I_['x'apie;cie przylozone do opornika [V] 1,5 - 3 4,5 | |
lNatgi&nie pradu plynacego przez opornik [A] T 0,1 | 2 i | — |
b} Na podstawie danvch = powyzszej tabeli zarnace cdpowiednic punkty i dokoncz rvsowa-
nie wylresu zaleznodci natezenia pradu od napiecia.

<) Oblicz opor tego opornika. -
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o Przeanalizuj schemat obwodu elektrycznego Zamieszczony ponizej i zaznacz P, jeéli zdanie
jest prawdziwe, lub F - jeli jest fatszywe,
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| Prad elektryczny plhynie wobwodzie, jezeli
@ \ abwéd jest zamknigty i jest w nim #radio
.) : napiecia elektrycznego (np. bateria),
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W polaczeniu réwnoleghym prad z ghdwnega

|
e @— przewodu rozdziela sie na credc plvngce
4 | PrEez poszczegdlne odiormiki,

T .

[ Jezeli whacznik W, jest zamknigty, a W, i W, 53 olwarte, to fxrqd plynie | p | F |
| | jedynie przez aréwki 1 i 2.

| Jezeli wigczniki W, i W, sa zamknigte, a W, jest otwarty, to suma nateien |
| 2. | pradu plyngcego przez amperomierze A, i A, jest rowna natezeniu pradu | P F
I— | plynacego prze: amperomierz A,. |
Jezeli wlacznik W, jest zamkKniety, a W, i W, sa otwarte, to amperomierze A, p | F
| | I A; wskazuja rozne natezenia pradu.

|
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| 4 | Jezeli wlgcznik W, jest zamknigty, a W, i W, otwarte, to amperomierze A, | p
" | 1A;wskazujg natezenia pradu rogne od zera. . |

I_, Zeby prad poptynal we wszystkich zardwkach (1. 2,314), konieczne jest
|_3' zamknigcie wszystkich wihacznikow (W, W, i W, |
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Oblicz nateient L .
o g o teienie prqdu_;,, ktdre wskaze amperomierz, jezeli wiadomo, ze opdr elektryczny
jedne) Farowki Prey rFasilaniu napieciem 2,8 ¥V wynosi 7 £, ’ f
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Wy ryhi
] wynik i wybierz poprawng odpowiedz
Tezeli opor e E AL I
por elektryczny zardwki w reflektorze

przez nig prad o natezeniu 4,3 A, prezytozone samachodawym wynosi 2,8 (), to gdy plynie

A, 12,04V, B i 0 2aréwki napigcie wynosi
i C. 0,73V
| . V. D. 811V,
jl |A] + i ..-'r
04 4
| n'pnrnik_z
e Na wykresie przedstawiono wartoié natezenia prgdu 0.3 1 #r
piynacego preez dwa oporniki w yaleznodci od na- - |
pigcia na koficach tych opornikéw. e ,
2E

Ocett prawdziwns’.ﬁ zdan. Zaznacz P, jesli rdanie EL W
jest prawdziwe, lub E - jesli jest falszywe. T T e oV
s e T P . o e
| —rlcieii przez oba oporniki plynie prad o natgZeniil 0,5 A, to w ciagu 1 sekqujr | | a4l
| 1. | przez opornik 2 przeplynie crterokrotnie wigksey tadunek elektryczny niz P |
| | pree® opornik 1. (N B B . o A |
| | Tezeli przez oba oporniki plynie prad o natgzeniu 0,5 A, to w ciggu 1 sekundy | p | v |
| © | na oporniku wydzieli sig 4 razy wigcej ciepla niz na oporniku 1. = i |

) e e a2l | v
| 3 | Opor opornika 1 jest 4 razy mniejszy nctt:pir_u_npfﬁka 2_ L |_P 1 F |

o a wykresie przedstawiona zaleznoéé natezeniaod 1 imAl 1 11
papiecia dla dwoch diod LED: emilujgee] swiatko PRI dioda tzerwona
czerwone i emitujace {wiatto niebieskie.
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Ocen prawdziwosd zdan. Zaznacz P, jesli zdanie —l
jest prawclr.iwe, lub F — jesli jest talszywe. AN -||
I_"l___l_____ e e D
| Przy napigciu 1.3 W opdr | |

1. | elektryczny niebieskie] diodyjest | P | F
| | mniejszy niz opor CLErWOTE].
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| Przy napigciu 1,5 W wieksza moc o

| 2. |jest pobierana prez cZerwong | P | F |
diodg. 3
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Wybierz poprawna odpowiedz.

jezeli radio zasilane napigciem 6 Vv zuzvlo w ciagu minuty 600 ] energii,
przeplynat fadunek elektryceny rowny

AL 100 . B. 3600 C. C. 600 C.

to przez jego obwod

D. 0,01 C.

Jezeli przez urzgdzenic zasilane napigciem 230V przeplynal tadunek 200 kC, to zostala

wykonana praca

A.430]7. B. 430 k]. C. 46 M]. D. 46 K]



e Wybierz poprawne uzupelnienia zdania.

Zuzycie | KWh energii clektryczne) w taryfie nocnej kosztuje 0,50 z1. Za odwietlenie o tacene]
mocy 250 W dzialajgce przez 8 godzin wtej taryfie zaplacimy A/ Bizutyjemy C/ DV E energil.

A1zl B. 4zl C. 7 200000 D. 720000 ] E.72000]

9 Przeanalizuj rktad n: i ia7 i -
fa h_z.u}_ preyklad na s. 33 i rozwiag# zadanie. Na wykresie ponize] przedstawiono zalei-
noéé natezenia pradu od przyvtozonego napigcia dla dwich opornikow.

a) Jakie napiecie naleiy o ; .
i pig alezy przytozyc do opornika 1, aby p oplynat przez niego prad o natgzeniu
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b) Oblicz opér opornika 1. - | ‘opornik 2
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<) Jakiu_u jest natezenic pradu plynacego przez
opornik 2, gdy preyloizymy do niego napigcie
3VE_

d) Oblicz opor opornika 2.

Na ponizszych schematach przedstawiono sposob podiaczenia odbiornika energii elektryce-
nej do domowej sieci elektrycznej.
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Wybierz poprawne uzupelnienie zdania oraz jego uzasadnienie. W przypadku zwarcia
punktéw a i b bezpiecznielszy jest

P——T P _|_ - _| - I e —— e
| | | bezpiccznik rozigezy obwéd, natomiast w drugim - |
| | | A. | przez odbiornik poptynie prad o wigkszym
| 1. | obwod L, | L _Lnau;'zeniu. = i |

| | poniewai | bezpiecenik rozlaczy obwdd, natomiast w drugim
sy CoEER w pler wszym | B. prad poplynie preez polaceone punkty aib zamiast
' obwodzie rzee odbiornik,
| || przez odbiornik.

| 2. inbw:’ul II. |

| | przez odbiornik popiynie prad o bardzo duiym
C. | natezeniu, natomiast w drugim przez odbiornik prad
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